RACUNALNII_( IN POUK SLOVENSKE KNJIZEVNOSTI
V SREDNIJI SOLI

1. V Solskem letu 1984/85 je prislo do organiziranega opremljanja slovenskih %ol sred-
njega usmerjenega izobraZevanja z ra¢unalniki. Gotovo ni bilo 3ole, kjer ne bi tega spre-
jeli kot pomemben korak v moderniziranje srednjega %olstva. Zal pa se lahko kljub temu
zgodi, da bodo marsikje kmalu ugotovili, kako ratunalniki niso dobili tiste vloge, ki jim
je bila ob zatetku namenjena, in kako so neuporabljeni zastareli.

Racunalniki so nepogresljiv pripomoc¢ek pri predmetu ra¢unalnidtvo. Vendar njihova
vloga s tem ni izkori$¢ena. Uporabljati jih moramo tudi pri drugih predmetih: gradbenih
konstrukcijah, fiziki, opisni geometriji, matematiki itd. Njihova vloga v sredniji 3oli bo iz-
popolnjena, ko jih bomo uporabljali tudi pri pouku druzboslovnih predmetov (ura geo-
grafije bo nazornej$a, ¢e bo ra¢unalnik na ekran izrisal npr. pot zemlje okoli sonca).

Narobe je misliti, da stroj ne more igrati pozitivne vloge pri predmetu, kot je slovenska
knjizevnost, angleski jezik ipd. Ob tem nam pa je znano dejstvo, da ra¢unalnik ne more
in ne sme nikjer v $oli nadomestiti govorjene besede, ustnega preverjanja znanja, ustnega
ponavljanja in utrjevanja snovi, neposrednega odnosa ucitelj-u¢enec.

Ratunalnik naj bo torej dopolnitev pouka, naj bo v pomo¢ utitelju in u¢encu in naj po-
maga popestriti u¢ne ure. Ra¢unalnik pri pouku slovenske knjizevnosti je mozno upo-
rabiti pri spoznavanju nove snovi, ponavljanju in utrjevanju snovi ter preverjanju znanja.
Njegovo uporabo utemeljujemo s tem, da nam daje velike moZnosti pri individualizaciji
pouka in da zaradi splo$ne razsirjenosti in popularnosti pritegne pozornost u¢encev, kar
pomeni vsaj posredno zanimanje za snov.

2. Delo z ratunalnikom si zamislimo kot reSevanje testa. Testna vprasanja bodo razli¢ne
tezavnostne stopnje, ¢e hotemo doseti individualizacijo u¢nega procesa. To bo zahtevalo
od uctitelja-programerja ve¢ dela. Za prvi¢ napravimo tako, da bodo vsi utenci resevali
enak test.

Predpostavimo, da imamo na razpolago ratunalni$ko ucilnico s Sestimi ratunalniskimi
kompleti. To pomeni, da lahko hkrati dela 3est skupin u¢encev. V skupini je npr. pet
ucencev. (Ce sestavimo dva testa z vprasanji razli¢ne tezavnostne stopnje, bomo razdelili
ucence pri vsakem ra¢unalniku v dve skupini, torej bo dvanajst skupin s po dva ali tremi
uéenci in Sest ratunalnikov. Potek Solske ure ne bo zaradi tega ni¢ bolj zamotan.) Casov-
na organizacija u¢ne ure je naslednja:

Resevanije testa traja priblizno $est minut. To pomeni, da se v tridesetih minutah zvrstijo
pred ratunalnikom vsi u¢enci.

Pet minut porabimo, da vstavimo program v ratunalnike in da si ga le-ti zapomnijo. To
je petintrideset minut.

Pet minut potrebujemo, da u¢encem razlozimo potek dela.
Za vpisovanje manjkajo¢ih utencev in tekote tire nam ostane 3e pet minut.
Ko bomo delali z ratunalnikom drugi¢ ali tretji¢, bodo nasa navodila u¢encem kraj3a, dis-

keto bodo znali vloZiti sami, zato nam bo ostal ¢as, da enega u¢enca ustno vprasamo za
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oceno. Tako bo u¢na ura popolna, domac¢e naloge ne bomo dali, ker so u¢enci intenzivno
ponavljali v Soli.

Vsak utenec ponavlja torej est minut. Casovno to ni mnogo, vendar pomeni to Sest mi-
nut intenzivnega dela. K delu ga pritegne racunalnik (in snov), motivira ga tudi tekmo-
valna situacija. Ratunalnik totkuje pravilnost odgovarjanja, $tevilo to¢k bo na koncu re-
$evanja izpisal.

Utenec ne ponavlja samo takrat, ko je pred ekranom, ampak tudi, ko opazuje svojega so-
$olca pri delu. Torej v resnici ponavlja (Ce je ob ra¢unalniku pet u¢encev) trideset minut.

Iluzorno bi bilo pri¢akovati, da bodo vsi utenci nenehno sledili ratunalniku, vendar
praksa kaze, da je u¢inek dela zaradi Ze nastetih vzrokov boljsi kot pri »navadnem« po-
navljanju.

Rac¢unalnistvo je v zadnjem letu, morda dveh dozivelo v Sloveniji velik razmah: izkoris-
timo to, ve¢ino utencev zanima vse, kar je povezano z ra¢unalniki.

Rac¢unalnik uporabimo v nizjih razredih, kjer u¢enci resujejo razli¢ne teste (ponavljanje
in utrjevanje snovi, ocenjevanije), ki so s stali§¢a tehni¢ne zahtevnosti (delo z ra¢unalni-
kom) enostavni. V visjih razredih, npr. v ¢etrtem letniku, lahko kdo izmed u¢encev ozi-
roma skupina utencev sestavi program samostojno ali s pomoc¢jo ucitelja.

Vajo za ponavljanje in utrjevanje snovi si zamislimo kot reSevanje testa s trinajstimi vpra-
Sanji.

Prva naloga programerja je, da k vsakemu vprasanju predvidi odgovore. Ratunalniku
namre¢ reSevalec testa ne more vtipkati poljubnega odgovora, tak$nega, ki ga ni v ra¢u-
nalnikovem spominu. S tem ko smo postavili vpradanja in predvideli moZne odgovore,
smo ratunalniku posredovali podatke, s katerimi bo zaposlil u¢ence. Vsakemu vprasanju
predvidimo tri odgovore (dva sta nepravilna, eden je pravilen). Odgovori so oznaceni s
Stevilkami 1, 2, 3. U¢enec bo odgovarijal s pritiskom na ustrezno tipko. Predvidimo lahko
ve¢ nepravilnih odgovorov in enega pravilnega. Ratunalnik postavi vsako naslednje
vprasanje samo v primeru pravilnega odgovora.

Grafi¢ni prikaz:
I. B
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Lahko predvidimo tudi dva ali tri pravilne odgovore. V tem primeru bo pred programer-
jem tezja naloga, ker bo od npr. tretjega vprasanja, kjer bosta mozna dva pravilna odgo-
vora, test tekel po dveh vzporednih smereh. Eno smer vprasanj pogojuje pravilni odgovor
A, drugo pravilni odgovor B.

Grafi¢ni prikaz:

B
AIVI@R& BIV.1.2ﬁ3D
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Druga naloga programerja je dolo¢iti, kolikokrat lahko posameznik odgovarja na isto
vprasanje. Odvisno od namena testa dolo¢imo eno, dve ali tri moZnosti (najvet toliko jih
je lahko, kolikor je vseh predvidenih odgovorov). V nasem primeru ima vsak u¢enec dve
moznosti. (Test bo resilo ve¢ u¢encev, ¢e bo na razpolago vet moznosti.)

Tretja naloga programerja je sestaviti sistem totkovanja, npr.: eno totko dobi u¢enec, ¢e
pravilno odgovori prvi¢, polovico to¢ke dobi, ¢e je pravilno odgovoril drugi¢. Z reseva-
njem testa mora prenehati, ¢e mu tudi drugi¢ ni uspelo.

(Pri to¢kovanju lahko upos$tevamo tudi ni¢ toc¢k, ¢e u¢enec ne zna odgovoriti na vprasa-
nje, s tem da mu ra¢unalnik postavi naslednje vprasanje. Za uro ponavljanija je ta na¢in
tockovanja primernejsi, ker se pred vsemi utenci zvrstijo vsa vprasanija.)

Ce smo si ponavljanje zamislili kot tekmovanje, dolotimo tudi zmagovalca oziroma ga ra-
tunalnik izpise, ko skupina kon¢a z delom.

3. Nas program predvideva za vsakega utenca dve moznosti odgovarjanja in nadaljeva- .
nje testa, ¢e je u¢enec odgovoril pravilno. Primer ratunalni$kega programa za ponavlja-
nje in utrjevanje snovi iz u¢benika Knjizevnost IV A. Hieng, Grob:*

1. Vprasanje z odgovori:

5 DIMA (30)

10, PRINT ...

20 PRINT "IZBERI MED IMENI TISTA, KI ZAZNAMUJEJO SLOVENSKE
PISATELJE:"

*Program je napravljen za ratunalnik Commodore 64.
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30 PRINT "MISKO KRANJEC, CIRIL ZLOBEC, RUDI SELIGO, VITOMIL ZUPAN,
EDVARD KOCBEK,"

40 PRINTAT (27,4) "TONE KUNTNER, JOZEK SKUFCA, FERENC TAHY, ANDREJ
HIENG"

50 PRINT:PRINT

60 PRINT" 1 ", "MISKO KRANJEC, JOZEK SKUFCA"

70 PRINT

80 PRINT" 2 ", "MISKO KRANJEC, RUDI SELIGO,"

90 PRINT" VITOMIL ZUPAN, TONE KUNTNER,":PRINT

120 PRINT" 3 ", "TONE KUNTNER, FERENC TAHY,"

130 PRINT"” VITOMIL ZUPAN"

140:N = 0 PRINT:" f2s2eh

142 B=2

144 GOSUB 2000:A(1)= A1l

13. vprasanje z odgovori

1490 PRINT " "

1500 PRINT" DOBER-(RA) SI SE ZADNJE VPRASANJE JE PRED TABO. "
.PRINT:PRINT

1510 PRINT" ALI VES, KAKSNE LJUDI JE ANDREJ HIENG UPOVEDIL V SVOJIH
LIT. BESED.

1520 PRINT

1530 PRINT" 1 ", "TATOVE, GOLJUFE, NORCE, PROSTITUTKE"
1540 PRINT

1550 PRINT" 2 “"PANKERJE"

1560 PRINT

1570 PRINT" 3 ""NENAVADNE, PSIHICNO OBREMENJENE LJUDI,
OZIROMA LJUDI"

1572 PRINTAT (30, 14)", KI JIH"

1580 PRINT" PREGANJA OBCUTEK KRIVDE"

1590 N = O:PRINT" ********"

1600 B=3

1610 GOSUB 2000:A(13) =

1620 E=0

1630 FOR I=1TO 13

1640 E=E+A(l)

1650 NEXT I

1655 PRINT " "

1660 PRINT "DOSEGEL SI",E,"TOCK"

1700 END

B = pravilen odgovor;

E = tevilo to¢k, ratunalnik sesteva toc¢ke, vseh pravilnih odgovorov je trinajst, torej is¢e
dosezene totke v odgovorih od 1-13;

A1 =3tevilo to¢k doseZenih pri posameznem vprasanju (npr. A(1) =1, ¢e je odgovor pra-
vilen prvi¢, oz. =0,5, ¢e je odgovor pravilen drugic);

I=indeks, s katerim poi$¢emo doseZzene totke po posameznih vprasanjih od 1-13.
2000 GET A:IF A <> 1AND A <> 2AND A <> 3THEN 2000

V primeruy, ¢e u¢enec pomotoma pnhsne na tipko, ki ne oznatuje 1, 2 ali 3, se ponovno
pojavi vpra3anje, Ki je na vrsti.
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2100 N=N+1:
N = stevilo moznih odgovorov, v nasem primeru je N lahko najvet 2.
2200 IF A <> B THEN PRINT" ODGOVOR NI PRAVILEN™IF N =1THEN 2000

Ce utenec ne odgovori pravilno prvi¢, ima $e eno moznost, ratunalnik ponovno izpise
vprasanje z odgovori.

2300 IF N=2 ANDA < > BTHEN 2400

(2400 PRINT »ODGOVOR JE DRUGIC NEPRAVILEN« PRINT »KONCAL SI S
TESTOM«: E=0)

2350 IF N=1 OR N=0 THEN A1=1:GOTO 2700

(2700 PRINT »ODGOVOR JE PRAVILEN«: PAUSE 3)

2355 A1=0.5:GOTO 2700

Utenec mora s testom koncati, ¢e tudi drugi¢ ne odgovori pravilno (N =2).-

V primeru, ko prvi¢ (N = 1) odgovori pravilno, dobi eno to¢ko (A1 = 1), na ekranu se iz-
pide, da je pravilno odgovoril, in pojavi se naslednje vprasanje. Polovico totke (A1=0,5)
dobi, ¢e pravilno odgovori drugi¢, preostalo se ponovi.

2400 PRINT" ODGOVOR JE DRUGIC NEPRAVILEN' PRINT" KONCAL SI S
TESTOM "E=0

2490 PAUSE 3

2500 FOR 1=1TO 13

2510 E=E+A()

2520 NEXT I

2530 PRINT" "

2540 PRINT"DOSEGEL SI" E,"TOCK"

2550 PAUSE 3

2560 PRINT" ":PRINT" NASLEDNJI PROSIM":  PAUSE 3:RUN
2700 PRINT” ODGOVOR JE PRAVILEN": PAUSE 3
2800 RETURN

READY.

Opomba: Zapis ratunalnidkega jezika zaradi tehni¢nih moZnosti tiska ni povsem natanten.

Utenec, ki tudi drugi¢ ne odgovori pravilno, mora kon¢ati. Po premoru ra¢unalnik na ek-
ranu izpiSe seStevek dosezenih to¢k tekmovalca.

4. Program je s stali¥¢a ra¢unalni$tva preprost, vendar ustreza zahtevam enostavnega po-
navljanja in utrjevanja snovi:

1. u¢ence pritegne, ker delajo z ra¢unalnikom,

2. utenci delajo samostojno in v skupini,

3. test temelji na na¢elu individualizacije pouka,

4. testna vpraSanja usmerjajo u¢en¢evo pozornost na natan¢no doloteno podrocje,

5. delo z ra¢unalnikom spodbuja kreativnost utencev (tudi sami bi sestavili ratunalniski

program),
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6. utitelj dobi na koncu ure natan¢ne podatke o tem, kako so posamezniki redevali test.

Ponavljanje in utrjevanje z ra¢unalnikom ima tudi pomanjkljivosti. Osnovno vidimo v
tem, da utenec ne more po svoje oblikovati odgovora; to pomeni, da na isto vpra3anje ni
moZnih ve¢ pravilnih odgovorov. Nevarno bi tudi bilo prepogosto uporabljanje ratunal-
nika, ker bi ob tem zanemarili ustno izraZanje.

Kljub pomanjkljivostim se zavedajmo, da Zivimo v dobi ratunalnikov. Zato naj bo vsaj en-
krat v konferen¢nem obdobju pouk slovenske knjiZevnosti v ra¢unalniski u¢ilnici. To bo
tudi popestritev utiteljevega dela.

Miran Stuhec
Gradbena srednja 3ola
Borisa Kraigherja v Mariboru

O NASLONSKEM NIZU V KNJIZNI SLOVENSCINI

V tocki 1 je nekaj opazk o opisu naslonskega niza v SS 1976, str. 535. (Od tam prevzemam
tudi znake za skupine naslonk.) V ostalih to¢kah je govor predvsem o besednem redu v
naslonskem nizu.!

1. Predlagam, da zaostrimo opredelitev naslonskega niza z dolotbo, da ne sodijo vanj na-
slonke, ki lahko stojijo nenaglasene tudi drugod. (Take naslonke so namre¢ le naklju¢ne
glave ali repi niza.) Tedaj ne sodi v niz nikalnica ne, saj more stati lo¢eno, npr. ne kupuj
si ga; ¢e naj bi si ga Janez ne kupil. Prav tako ne sodi v niz vsaka nenaglasena vezniska
beseda, kajti na splo3no lahko tudi te stoje lo¢eno, npr. in/ker/da JANEZ si ga lahko kupi
(vélike ¢rke oznatujejo poudarjeno besedo). Pat pa sta moZna kandidata za vklju¢itev v
niz vsaj protivni pa in ¢lenek da.

Glede hkratne navzotnosti nekaterih naslonk v nizu so posebnosti tudi mimo tistih, ki
so v SS 1976 Ze upostevane s tem, da so tam sestavine niza razvri¢ene v skupine. Tako
je sprejemljivo pokaZe mu/nam jih, vsaj nenavadno pa pokaZe mi/nam te in pokaze ti/vam
me, tj. z obema zaimenskima predmetoma v netretjih osebah.

V skupini Z, (= osebni zaimek za tozilnik) bi moral biti predviden tudi tisti osebni zaimek

za rodilnik, ki zastopa premi predmet v nikalnem stavku. Npr. Janez naj bi Micki ne ucil
héerke matematike se da vsaj teoretitno pretvoriti (s pozaimljenji) v naj bi ji je je ne ugéil.
Poved Ne resuj Micke te nesrece!l se da pretvoriti v Ne resuj je je! V obeh zgledih velja: levi
je=2Z,, desni je=Z;. - V skupini Z3 (= osebni zaimek za rodilnik) manjka tisti osebni za-

! O nekaterih tu obravnavanih zadevah sem se 1970-72 vetkrat pogovarijal z D. Perlmutterjem (in samo on si je ob
tem delal zapiske). Katere tu navedene misli so prvotno njegove, zdaj, po petnajstih letih, ne morem ve¢ ugotoviti.
Spominjam pa se, da sta nama kot izpraSevanca pomagala zlasti A. Grad in B. Pogorelec.
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